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II. ZMIANA ZACHOWAN

RYSUNEK 6.2. Dlaczego nie wszystko zostaje w VEGAS?

V Visibility - widocznos$¢
Jak tatwo jest rozpozna¢ problemy wystepujace w obrebie systemu?
Effect - skutek
E W jaki sposéb banalne wydarzenie moze uruchomic konsekwencje

drugiego i trzeciego rzedu i doprowadzi¢ do awarii?

( Gestation - dojrzewanie
lle czasu uptynie od zaistnienia katastrofy do wystapienia jej skutkow?

A Accessibility - dostepnos¢
Czy mozna dotrze¢ do istoty problemu, aby jg wyeliminowac?

Security - bezpieczenstwo

S Jak bardzo jest prawdopodobne, ze dojdzie do zatamania podstawowych
elementdéw systemu? Jakie sg szanse, ze same sie one naprawia lub
odtworza?

Serweréw jednak przybywalo i grzaly sie coraz bardziej, wiec klimatyzato-
ry nie nadgzaly z ich chtodzeniem.

Oczywistym rozwigzaniem wydawalo sie podkrecenie urzadzen chilo-
dzacych, ale w pewnym momencie zapewnienie sprzetu i pragdu niezbed-
nego do chlodzenia serweréw przekroczylo zaporowy poziom cenowy.
Rozwigzanie alternatywne zakladalo, ze serwery zostana rozstawione na
wiekszej przestrzeni. Rowniez i w tym przypadku rachunek ekonomiczny
sie nie zgadzal. Aby zmniejszy¢ zageszczenie maszyn, trzeba by otworzy¢
dodatkowe centra danych, a wtedy zyski by spadly. Najtansza okazata sie
opcja trzecia, ktora zakltadatla, ze serwery bedg sie co kilka miesiecy prze-
palaé. Duze firmy, takie jak Google, przez pewien czas traktowaly serwe-
ry jako sprzet jednorazowy i czesto je wymienialy (przy okazji wykonujac
liczne kopie zapasowe w celu zabezpieczenia sie przed utratg danych).

Wszystkie trzy rozwigzania byly zle, nasz zesp6t nakreslit wiec petle
przyczynowg opisujaca mechanizm funkcjonowania centréw danych. Na-
stepnie skonstruowaliSmy specjalistyczne czujniki, z ktérymi chodziliSmy
po poszczegblnych osrodkach. ChcieliSmy w ten spos6b stworzyé mape



6. Oddzielanie szans od zagrozen

przeplywow powietrza. OdkryliSmy, ze im wiecej instalowano serwer6w
na metrze kwadratowym, tym wiecej otwor6w wycinano w podtodze
- zeby doprowadzi¢ niezbedne przewody. A przez te wyciecia uciekato po-
wietrze. Skutek byt taki, ze 80 procent schtodzonego powietrza trafiato
szybko do kanaléw zlokalizowanych nad sufitem, w og6le nie przyczynia-
jac sie do obnizenia temperatury maszyn. W ten sposob rozpoznaliSmy te
wyciecia jako punkty zapalne. WskazaliSmy pozornie banalne dziatanie,
ktore mogto wywotywacé daleko idace skutki. Udato nam sie tego dokonac
dzieki piecioelementowej analizie VEGAS.

V - widocznosé. Jak tatwo jest rozpoznac problemy wystepujace w obrebie
systemu? Przeplyw powietrza, cho¢ niewidoczny, odgrywa zasadnicza role
w funkcjonowaniu centréw danych. Prawdziwy problem udato sie rozpo-
znaé, dopiero gdy znalezliSmy sposéb, aby mierzy¢ ten parametr w réznych
punktach. Jak sie za chwile przekonamy, rozwigzanie problemu okazato
sie bardzo proste. Trzeba go bylo jednak najpierw trafnie zdefiniowac.

E - skutek. W jaki sposob banalne wydarzenie moze uruchomi¢ konsekwen-
cje drugiego i trzeciego rzedu i doprowadzi¢ do awarii? Obsituga centréw
danych odnotowata duza rozbiezno$¢ miedzy zakiadanymi a faktyczny-
mi wynikami jednostek CRAC. Za pomoca dostepnych wskaznikéw nie
dato sie tego jednak wyttumaczy¢. Problem udato sie rozpoznaé, dopiero
gdy nakresliliSmy petle przyczynowsg i przyjrzeliSmy sie systemowi jako
wiekszej catosci.

G - dojrzewanie. lle czasu uplynie od zaistnienia katastrofy do wystapienia
jej skutkéw? Od konca lat 90. XX wieku w dziedzinie przetwarzania da-
nych wiele sie zmienito. Poczgtkowo wykorzystywano do tego komputery
typu mainframe, potem serwery, nastepnie wprowadzono kolokacje. Ten
proces mial jednak charakter inkrementalny — a tak to juz jest, ze gdy da
sie zaobserwowac postepy, nikt sie specjalnie nie kwapi do tego, zeby in-
westowa¢ w R & D. Menedzerowie poszczegélnych obiektéw stawiali na
inwestycje krotkoterminowe i kupowali tatwo dostepny sprzet. Ani o kosz-
tach, ani o skutkach swoich dziatan nie mysleli diugofalowo. Amazon
tymczasem nastawil sie na budowe licznych centréw danych, w zwigzku
z czym postanowil potraktowac¢ powaznie negatywne skutki probleméw
z chtodzeniem. Firma podjeta aktywne dzialania zapobiegawcze 1 najpierw
stworzyla wlasny projekt centrum danych, a nastepnie — zupelnie od zera
— wlasny podmiot obstugujacy chmure, czyli AWS. Pionierskie podejScie nie
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